
ਗਉੜੀ ਕਬੀਰ ਜੀ ॥ ਬ੃ਦ ਕੀ ਪੁਤ੍ਰੀ ਸਸਿੰਸਮਰਸਤ੍ ਭਾਈ ॥ ਸਾਂਕਲ ਜ੃ਵਰੀ ਲ੄ ਹ੄ ਆਈ ॥ ੧॥ ਆਪਨ 
ਨਗਰੁ ਆਪ ਤ੍੃ ਬਾਸਿਆ ॥ ਮ੅ਹ ਕ੄ ਫਾਸਿ ਕਾਲ ਸਰੁ ਸਾਂਸਿਆ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਕਟੀ ਨ ਕਟ੄ ਤ੍ੂਸਟ 
ਨਹ ਜਾਈ ॥ ਸਾ ਸਾਪਸਨ ਹ੅ਇ ਜਗ ਕਉ ਖਾਈ ॥੨॥ ਹਮ ਦ੃ਖਤ੍ ਸਜਸਨ ਸਭੁ ਜਗੁ ਲੂਸਟਆ ॥ ਕਹੁ 
ਕਬੀਰ ਮ੄ ਰਾਮ ਕਸਹ ਛੂਸਟਆ ॥੩॥੩੦॥ {ਪਿੰਨਾ 329} 

਩ਦਅਰਥ:- ਬਾਈ—ਸ੃ ਬਾਈ! ਫ੃ਦ ਕੀ ਩ੁਤਰੀ—ਵ੃ਦਾਾਂ ਦੀ ਧੀ, ਵ੃ਦਾਾਂ ਤੋਂ ਜੰਭੀ ਸ੅ਈ, ਵ੃ਦਾਾਂ ਦ੃ ਅਧਾਰ ਤ੃ ਫਣੀ 

ਸ੅ਈ। ਷ਾਾਂਕਲ—(ਵਰਨ ਆਸ਼ਰਭਾਾਂ ਦ੃) ਷ੰਗਲ। ਜ੃ਵਰੀ—(ਕਰਭ-ਕਾਾਂਡ ਦੀਆਾਂ) ਰੱ਷ੀਆਾਂ। ਲ੄  ਸ੄ ਆਈ—ਲ੄  ਕ੃ 

ਆਈ ਸ੅ਈ ਸ੄।1।  

ਆ਩ਨ ਨਗਰ—ੁਆ਩ਣਾ ਸ਼ਹਸਰ, ਆ਩ਣ੃  ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਾਂ ਦੀ ਵ਷ਤੀ, ਆ਩ਣ੃  ਷ਾਰ੃ ਸ਼ਰਧਾਲੂ। ਆ਩ ਤ੃—ਆ਩ 

ਸੀ। ਭ੅ਸ ਕ੄—ਭ੅ਸ (ਦੀ ਪਾਸੀ) ਹਵਚ। ਪਾਹਧ—ਪ਷ਾ ਕ੃। ਕਾਲ ਷ਰੁ—ਭ੆ਤ ਦਾ ਤੀਰ, ਜਨਭ ਭਰਨ ਦਾ ਤੀਰ। 

਷ਾਾਂਹਧਆ—ਹਖੱਹਚਆ ਸ੅ਇਆ ਸ੄।1। ਰਸਾਉ।  

਷ਾ਩ਹਨ—਷ੱ਩ਣੀ। ਜਗ—਷ੰ਷ਾਰ, ਆ਩ਣ੃  ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਾਂ ਨੰੂ।2।  

ਸਭ ਦ੃ਖਤ—ਅ਷ਾਡ੃ ਵ੃ਖਹਦਆਾਂ। ਹਜਹਨ—ਹਜ਷ (ਹ਷ੰਹਭਰਤੀ) ਨ੃। ਷ਬੁ ਜਗੁ—਷ਾਰ੃ ਷ੰ਷ਾਰ ਨੰੂ। ਰਾਭ ਕਹਸ—

ਰਾਭ ਰਾਭ ਆਖ ਕ੃, ਩ਰਬੂ ਦਾ ਹ਷ਭਰਨ ਕਰ ਕ੃। ਛੂਹਿਆ—ਫਚ ਹਗਆ ਸਾਾਂ।3।  

ਅਰਥ:- ਸ੃ ਵੀਰ! ਇਸ ਹ਷ੰਹਭਰਤੀ ਜ੅ ਵ੃ਦਾਾਂ ਦ੃ ਆਧਾਰ ਤ੃ ਫਣੀ ਸ੄ (ਇਸ ਤਾਾਂ ਆ਩ਣ੃  ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਾਂ ਵਾ਷ਤ੃ ਵਰਨ 

ਆਸ਼ਰਭ ਦ੃, ਭਾਨ੅) ਷ੰਗਲ ਤ੃ (ਕਰਭ-ਕਾਾਂਡ ਦੀਆਾਂ) ਰੱ਷ੀਆਾਂ ਲ੄  ਕ੃ ਆਈ ਸ੅ਈ ਸ੄।1।  

(ਇ਷ ਹ਷ੰਹਭਰਤੀ ਨ੃) ਆ਩ਣ੃  ਷ਾਰ੃ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਆ਩ ਸੀ ਜਕੜ੃ ਸ੅ਏ ਸਨ, (ਇਨ੍ਾਾਂ ਨੰੂ ਷ੁਰਗ ਆਹਦਕ ਦ੃) ਭ੅ਸ ਦੀ 

ਪਾਸੀ ਹਵਚ ਪ਷ਾ ਕ੃ (ਇਸਨਾਾਂ ਦ੃ ਹ਷ਰ ਤ੃) ਭ੆ਤ (ਦ੃ ਷ਹਸਭ) ਦਾ ਤੀਰ (ਇ਷ ਨ੃) ਹਖੱਹਚਆ ਸ੅ਇਆ ਸ੄।1। 

ਰਸਾਉ।  

(ਇਸ ਹ਷ੰਹਭਰਤੀ-ਰੂ਩ ਪਾਸੀ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਾਂ ਩ਾ਷ੋਂ) ਵੱਹਢਆਾਂ ਵੱਢੀ ਨਸੀਂ ਜਾ ਷ਕਦੀ ਅਤ੃ ਨਾਸ ਸੀ (ਆ਩ਣ੃  ਆ਩) 

ਇਸ ਿੁੱਿਦੀ ਸ੄। (ਸੁਣ ਤਾਾਂ) ਇਸ ਷ੱ਩ਣੀ ਫਣ ਕ੃ ਜਗਤ ਨੰੂ ਖਾ ਰਸੀ ਸ੄ (ਬਾਵ, ਹਜਵੇਂ ਷ੱ਩ਣੀ ਆ਩ਣ੃  ਸੀ ਫੱਹਚਆਾਂ 

ਨੰੂ ਖਾ ਜਾਾਂਦੀ ਸ੄, ਹਤਵੇਂ ਇਸ ਹ਷ੰਹਭਰਤੀ ਆ਩ਣ੃  ਸੀ ਸ਼ਰਧਾਲੂਆਾਂ ਦਾ ਨਾ਷ ਕਰ ਰਸੀ ਸ੄)।2।  

ਸ੃ ਕਫੀਰ! ਆਖ—ਅ਷ਾਡ੃ ਵ੃ਖਹਦਆਾਂ ਵ੃ਖਹਦਆਾਂ ਹਜ਷ (ਹ਷ੰਹਭਰਤੀ) ਨ੃  ਷ਾਰ੃ ਷ੰ਷ਾਰ ਨੰੂ ਠੱਗ ਹਲਆ ਸ੄, ਭੈਂ ਩ਰਬੂ ਦਾ 

ਹ਷ਭਰਨ ਕਰ ਕ੃ ਉ਷ ਤੋਂ ਫਚ ਹਗਆ ਸਾਾਂ।3। 30।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਵ:- ਹ਷ੰਹਭਰਤੀਆਾਂ ਦ੃ ਲੀਕ੃ ਸ੅ਏ ਵਰਨ-ਆਸ਼ਰਭ ਤ੃ ਕਰਭ-ਕਾਾਂਡ ਹ਷ੰਹਭਰਤੀ ਹਵਚ ਸ਼ਰਧਾ ਰੱਖਣ 

ਵਾਹਲਆਾਂ ਨੰੂ ਷ੰਗਲ ਸ੅ ਢੁਕਦ੃ ਸਨ। ਉਸਨਾਾਂ ਨੰੂ ਇਸ ਅਹਜਸ੃ ਬਰਭਾਾਂ-ਵਹਸਭਾਾਂ ਹਵਚ ਜਕੜ ਦੀਆਾਂ ਸਨ ਹਕ 

ਛੁਿਕਾਰਾ ਸ੅ਣਾ ਔਖਾ ਸ੅ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄। ਩ਰਬੂ ਦਾ ਹ਷ਭਰਨ ਸੀ ਇਸਨਾਾਂ ਤੋਂ ਫਚਾਉਣ ਦ੃ ਷ਭਰੱਥ ਸ੄। 30।  

  


